

# 为碳市场健康发展提供法律保障

## ——有关部门解读《碳排放权交易管理条例》

□ 新华社记者 高敬 齐琪

《碳排放权交易管理条例》日前公布,自今年5月1日起施行。国务院新闻办公室2月26日举行国务院政策例行吹风会,生态环境部副部长赵英民、司法部立法四局局长张要波对条例进行全面解读。

**开启我国碳市场的法治新局面**

赵英民介绍,《碳排放权交易管理条例》是我国应对气候变化领域第一部专门的法规,首次以行政法规的形式明确了碳排放权市场交易制度,具有里程碑意义。

他表示,条例重点就明确体制机制、规范交易活动、保障数据质量、惩处违法行为等诸方面作出了明确规定,为我国碳市场健康发展提供了强大的法律保障,开启了我国碳市场的法治新局面。

张要波介绍,条例坚持全流程管理,对构成碳排放权交易的要素和各个主要环节做到全覆盖,力求不留空白、不留盲区。我国碳市场总体还属于新事物,条例要为碳市场的运行提供基本的遵循,确保规范有序,同时在相关制度设计上,

要保持必要的弹性,为今后的探索发展留出足够的空间。

张要波还表示,条例制定坚持问题导向,针对实践中出现的排放数据造假等苗头性问题,及时作出有效回应。

### 严控、严查、严罚数据造假问题

张要波介绍,条例在着力完善法律责任相关内容等方面下了很大功夫,着力增强针对性、实效性,有力有效震慑违法行为。一是对参与碳排放权交易的相关活动各类型主体,都规定了明确的违法情形和严格的法律责任。二是针对碳排放权交易及相关活动中不同的违法行为,规定了多样的法律制裁手段。三是对于性质严重的违法行为,比如碳排放数据造假问题、操纵全国碳排放权交易市场等问题,坚持重典治乱,加大惩处力度。

数据质量是保证碳市场健康平稳有序的基础,是碳市场的生命线。赵英民介绍,条例对数据质量管理提出了更高的要求,体现为严控、严查、严罚——

严格控制,即明确相关机构和人员禁止事项和处罚措施,通过配套制度规范,持续压减数据造假空

间,通过建设完善全国碳市场管理平台,利用区块链、数字化技术手段,保证数据无法篡改。通过年度核查加日常监管的工作模式,持续强化数据质量审核。

严肃督查,即通过全国碳市场管理平台大数据筛查异常数据,通过投诉举报发现问题线索,在此基础上进行现场检查核实,对发现的问题线索不查清绝不放过,问题疑点不查清绝不放过,问题整改不到位绝不放过。

严厉处罚,即明确各相关部门的监管职责,对碳排放数据弄虚作假“零容忍”,严惩重罚,公开曝光违法违规行为。

赵英民说,条例从4个方面规定了防范和惩处碳排放数据造假的具体要求,强化重点排放单位的主体责任、加强对技术服务机构的管理、强化监督检查、加大处罚力度。“相信碳市场数据质量会在第二个履约周期的基础上进一步提升。”他说。

### 争取尽快实现碳排放权交易市场首次扩围

我国碳排放主要集中在发电、钢铁、建材、有色、石化、化工、造纸、航空等重点行业,这8个行业

占到了我国二氧化碳排放的75%左右。目前,全国碳排放权交易市场纳入了发电行业,占全国二氧化碳排放总量的40%以上。

条例对确定行业覆盖范围和重点排放单位的相关工作程序进行了明确。生态环境部每年在全国范围内对上述重点行业组织开展年度的碳排放核算报告核查工作,同时开展市场扩围的专项研究。

“我们正在积极推动,争取尽快实现我国碳排放权交易市场的首次扩围。”赵英民说,未来将坚持稳中求进、先易后难的原则,优先纳入碳排放量大、产能过剩严重、减污降碳协同效果好、数据质量基础好的重点行业。扩围工作将把握好节奏力度,科学合理确定不同行业的纳入时间,分阶段、有步骤地积极推动碳排放权交易市场覆盖碳排放重点行业,从而构建更加有效、更有活力、更具国际影响力的碳市场。

此外,按照条例规定,全国碳排放权交易市场还要逐步推行免费分配和有偿分配相结合的碳配额分配方式;建立市场稳定机制,开展市场调控,平衡市场供需,防止碳价格失控等市场风险;不断丰富交易主体和产品等。

# 两车停太近无法开车门 警民合力抬车助群众回家



图为民警正在抬开电瓶车。

**河北法治报讯** (孙明山)2月25日,在沧州市区一停车场,一辆电瓶三轮车因与旁边停放车辆距离太近,无法打开车门驾驶,车主焦急地站在车的旁边不知所措。沧州市公安交警支队二大队巡逻执勤民警发现后,和热心市民合力抬车,最终帮助车主顺利打开车门回家。

当日18时30分左右,在沧州市区建设大街与解放东路交叉口的东侧停车场内,一辆电瓶三轮车和一辆白色轿车车距较小,电瓶车车主无法打开车门。该大队巡逻执勤民

警发现后主动上前询问情况,电瓶车车主表示要着急回家,但由于两辆车紧挨着停放,电瓶车又拉着手刹,另一侧的车门钥匙孔无法打开车门。对于这一情况,民警先尝试帮电瓶车车主用力推行车辆,但车辆无法动弹,旁边的热心市民又试着抬电瓶车的后端挪开距离,但无法抬起。“要不抬一下前端”,最终,民警经过想办法抬起电瓶车的前端和车轮,这才将电瓶车挪开了原地,电瓶车车主高兴地打开车门后,连连向民警道谢。

# 车辆爆胎旅途成囧途 高速民警秒变“维修工”解困

**河北法治报讯** (黄文慧)日前,张先生驾车行驶至津雄高速天津方向K63公里处时车辆突然爆胎,自己又不知如何更换,所幸被高速交警霸州大队巡逻民警发现,帮其更换好了轮胎,得以继续自己的旅程。

2月22日,霸州大队民警正在执行巡逻任务时,发现路边应急车道内停着一辆小型轿车,驾驶人正站在旁边像是寻找着什么。民警看到车后的三脚架摆放较近,一旁车辆呼啸而过,异常危险,遂果断停车,上前询问情况。

经询问得知,驾驶人准备前往天津,行驶至此处时,车辆突然爆胎,无法继续行驶。虽然装备齐全,但驾驶人换胎经验不足,正在一筹莫展。

了解情况后,民警立即做好现场防护措施,帮助驾驶人更换轮胎。不久,轮胎更换完毕。民警叮嘱驾驶人,备胎不能长时间使用,最好就近下高速到汽车维修公司更换新轮胎。驾驶人对民警的热情帮助表示感谢。

### 高速交警提示:

在高速公路行驶过程中,如果车辆遇有突发情况,停靠在应急车道之后,

应第一时间在确保安全的情况下,在后方150米处摆放警告标志,夜间还应适当拉长警示距离。

### 老法官的新作为

张家口经济技术开发区人民法院诉前调解中心专职人民调解员彭贵凭借着他退休前担任法官35年丰富的工作经验和专业的法律知识,在化解矛盾纠纷中,善于抓焦点,“把脉开药”,循循善诱地引导当事人拉近距离,达成共识,成为调解中心的金牌人民调解员。据统计,自2017年被选聘为人民调解员以来,他成功诉前调解案件700余件。

面对从法官到人民调解员的身份转换,彭贵说:“现在一些当事人还是老观念,觉得得到了法院还得找法官断是非,对我

韩静



2月26日上午10时许,迁安市公安交警大队宣传民警来到辖区某实验小学,在新学期的开学典礼上给孩子们带来一堂精彩的交通安全课。课上,民警带领孩子们一起纠正猛跑过斑马线、翻越护栏、进入大货车盲区、走路看手机等存在极大安全隐患的错误交通行为,引导孩子们专心走路,注意观察,下车时用远离车门的手去开门,避免“开门杀”等。在一次次踊跃的答题和互动中,孩子们学会了“知危险会避险”,从安全走路、安全乘车等各方面自觉遵守交通法律法规,抵制交通陋习,真正做到安全出行、文明出行。

河北法治报记者 吴艳丽 摄

# 承德双桥法院“1+10”党建品牌 赋能法院工作高质量发展

近年来,承德市双桥区人民法院着力构建“1+10”党建品牌矩阵,强势赋能法院工作高质量发展。

该院党总支牵头打造“党旗耀法徽 初心映天平”机关党

建品牌,形成党建与各项工作同频共振、齐头并进的良好局面;3个机关党支部和7个人民法庭党支部立足资源优势和工作特点,积极创新工作思路,自觉把党建品牌创建与服务大

局、基层治理、司法为民等主题紧密结合起来,将工作亮点、先进经验和优秀成果打造成10个出新出彩的党支部品牌。

赵志鹏 王菲

# 乐亭交警集中查处酒驾醉驾交通违法行为

2月24日、25日,乐亭县公安局交警大队在辖区开展酒驾、醉驾交通违法行为集中整治行动,目前已查处醉驾1起、无证驾驶1起。

整治中,该大队将警力向农村地区倾斜,延伸整治触角,并采取中队联合执法、机动巡查、错峰勤务、接力整治等方式,做到“见警车、见警灯、见警力”;加强夜间娱乐场所、城乡接合部主要道路整治;加强宣传,积极营造“喝酒不开车,开车不喝酒”的浓厚氛围。

钱向前

# 新乐市医院开展“百姓健康我守护”新春送健康义诊活动

为积极践行新乐市2024年“为群众办实事”、文化科技卫生“三下乡”活动,2月24日,石家庄市北部区域医疗中心新乐市医院健康管理部组织内科、外科、儿科、骨科医疗专家团队在市文化广场开展“百姓健康我守护”新春送健康义诊活动。

义诊现场,医务人员耐心为群众答疑解惑,指导用药,科普糖尿病等慢性病防治知识,向家长讲解儿童生长发育的相关知识,发放健康教育宣传资料等,受到市民一致好评。

谢敏辉 沈洋

# 打印《驾驶人安全驾驶记录》线上办理方便又快捷

□ 河北法治报记者 鲍娜军

2月26日,记者从石家庄市公安局交通管理局车管所获悉,针对营运运输行业从业者申请道路运输从业资格证或应聘相关工作需提供《驾驶人安全驾驶记录》的诉求,该所梳理了下载打印《驾驶人安全驾驶记录》相关政策及业务流程,方便驾驶人员顺利上岗。

### 政策解读

根据自2020年11月20日起实施、公安部推出的公安交管优化营商环境新措施规定,推

行驾驶人交通安全记录网上查询——改变原有驾驶人前往公安交管部门人工窗口打印驾驶人交通安全记录纸质凭证方式,直接通过“交管12123”APP查询、下载近三年交通责任事故、准驾车型变化、交通违法和记满分等记录;方便其在申请道路运输从业资格证件、工作应聘、租车等生产生活中出示、使用交通安全记录电子凭证,助推稳就业保民生,提升驾驶人诚信守法意识。

### 业务流程

申请人登录“交管12123”

APP,选择右上角「驾驶证」图标,跳转后点击「安全驾驶记录」,点击页面底部「申请查询」,等信息显示通过即可点击对应内容查看,申请人可按需查看安全驾驶记录内容,也可点击下载到手机上进行打印。

### 温馨提示

1.每日可网上申请查询驾驶人安全驾驶记录一次。

2.驾驶人也可持身份证件原件,前往车管一分所及各县(市)车管所业务大厅自助机查询、打印。



2月24日,深泽县在城区向阳街举办了元宵节民间花会展演活动。深泽县公安局民辅警借此机会走上街头,开展反诈及打击整治网络谣言宣传活动。民辅警在现场支起“反诈摊位”,积极向来往群众宣传反诈知识,通过发放反诈宣传页,并以面对面宣讲的方式向参加展演的群众讲解了电信网络诈骗的常见手法及防范应对措施,有效提升了群众对电信诈骗的防范、鉴别和自我保护能力,取得了良好的宣传效果。

孟翔 王子尧 摄